Программа «Природа – наш дом»
Введение

    Экология как предмет может и должна стать стержнем школьного образования. Она должна вернуть интерес школьника к пониманию повседневной жизни. Задача школы не научить конкретному знанию, а научить школьника добывать и использовать необходимые знания. А это требует новых подходов как к отбору содержания, так и к методам  преподавания. 
Экологическое образование во всем мире должно составлять основное содержание современного образования. Школа предназначена не только для передачи знаний. Она должна воспитывать гражданина, заложить в нем потребность получать образование на протяжении всей жизни. Объяснение окружающего мира – должно быть основным содержанием предметов для правильного понимания и применения фундаментальных законов природы и общества.

Конечная задача образования для устойчивого развития проста – экологическая культура. Экологическая культура человека состоит из экологического поведения: не производить, не потреблять, не выбрасывать ничего того, что природа не может ассимилировать во время жизни этого продукта. Для удовлетворения своих потребностей человечество использует больше природных ресурсов, чем природа успевает возместить за счет круговорота веществ. Это означает, что мы сидим на сучке, который подпиливаем сами, и рано или поздно возникнет угроза существованию единственной человеческой цивилизации. Поэтому, если проводить обучение на конкретных жизненных примерах, объясняя мир вокруг человека, интерес к  обучению не потеряется. Наряду с экологическим образованием важное значение имеет экологическая практика, направленная на выполнение социально-значимых проектов, требующих совместных действий и изменения личного и коллективного поведения (проекты по ресурсосбережению, сбор батареек и раздельный сбор мусора и т.д.).

Обоснование модульной структуры программы «Природа наш дом»
Предлагается вариант, в котором содержание программы распределено по шести тематическим  модулям – «теоретическому», «городскому», «ресурсному», «биотическому», «мониторинговому»  и «практическому». Естественно, эти названия весьма условны, поскольку в каждом модуле предусмотрены вводное и заключительное занятия, которые затрагивают теоретические вопросы. В то же время, во всех блоках есть место практическим действиям, например, расчетам, наблюдениям, опытам и исследованиям. 

Эти модули, имеющие объем каждый по 12, в совокупности закрывают главные, по нашему мнению, пробелы в системе экологического образования в интересах устойчивого развития, а именно – недостаток  практического применения полученных знаний и оторванность этих знаний от реальности современного мира. В сумме объем модульной программы составляет 72 часа. 

Такие небольшие по количеству часов модули могут легче вписаться в систему школьного экологического образования в рамках внеурочной, проектной деятельности, при подготовке конкурсных работ на экологические олимпиады. При этом апробация модулей может быть организована параллельно в разных классах.  Их порядок не столь важен, исключая теоретический модуль. Его желательно  изучать в самом начале (как вариант – в самом конце). Остальные модули могут быть изложены в любом порядке, удобном для преподавателей и школьников, соответствующем приоритетам и возможностям образовательной организации.

        Модульная программа «Природа – наш дом» разработана в соответствии с требованиями ФГОС и направлена на программно-методическую поддержку учителей и педагогов дополнительного образования. Программа ориентирована на экологическую подготовку учащихся 5–9 классов и предназначена для проведения урочных и внеурочных занятий в различных формах: отдельных модулей, элективных и факультативных курсов. В основу преподавания заложен вариативный подход, позволяющий регулировать  уровень и объем учебного материала в зависимости от возраста и познавательных интересов учащихся. Предлагаемая программа может быть реализована полностью, либо в виде тематических  модулей, которые могут  преподаваться как отдельно, так и интегрироваться в содержание смежных по тематике программ и курсов  естественнонаучного или гуманитарного направления. Тематика модулей связана с актуальными вопросами современности: особенностями современной цивилизации, стратегией устойчивого развития, социально-экономическими и экологическими особенностями, что позволяет обобщить и систематизировать знания, полученные в рамках естественнонаучных и гуманитарных дисциплин, применить их в новой ситуации. Это способствует развитию мотивации обучения, формированию ключевых образовательных компетентностей в учебной и социально-значимой деятельности по осмыслению и содействию решению экологических проблем. Отдельные модули включают игры, практические и интерактивные задания, дискуссии, дебаты, проектные и учебно-исследовательские работы, экскурсии.
  Модульная программа ориентирована на организацию самостоятельной образовательной деятельности учащихся  индивидуально, в паре, группе или коллективе. Теоретические и практические  занятия могут проводиться в форме интерактивных лекций и семинаров с коллективным обсуждением основной темы занятия, а также в малых группах сотрудничества или парах в зависимости  от выбираемых педагогом приемов. 

 При проведении практических занятий используются следующие приемы, основанные на: критическом осмыслении текстового и графического материала (таблицы «Знаю, хочу узнать, узнал», «Знаю, дополняю, исправляю», графические организаторы (кластер, карта познания, дерево решения); коллективном, групповом или индивидуальном изучении экологического текста на основе приемов (чтение с пометками и остановками, поабзацевое чтение, определение понятий, лекция-конспект и др.); творческом проектировании («мини-проекты») или моделировании ситуаций, процессов, явлений с использованием дополнительных технических и дидактических средств; дискуссиях (полемика и  дискуссия в форме диалога) и дебатах; читательских конференциях, способствующих развитию интереса к чтению, осмыслению прочитанного, самостоятельной работе с научно-популярными экологическими текстами; наблюдении и исследовании природных объектов и процессов в «уголках живой природы», учебно-познавательных тропах или на пришкольном участке.

Цель программы – формирование личностных, предметных и метапредметных результатов учащихся на экологическом содержании в соответствии с ФГОС. 

Основные результаты освоения модульной программы: 

Предметные и метапредметные результаты:

– овладение знаниями по основам общей экологии и глобальным экологическим проблемам современности;

– осознание и принятие идей устойчивого развития;

– формирование представлений о взаимосвязи  социально-политических, экономических и природных факторах устойчивого развития;

– приобретение знаний о ресурсах и системах жизнеобеспечения,  перспективах их развития;

– овладение знаниями и опытом, необходимыми в области мониторинговых исследований окружающей среды и рационального ресурсопотребления;

– приобретение знаний для сохранения собственного здоровья и экологической безопасности;

– овладение опытом решения  социально-экологических проблем и содействия их решению.

Личностные результаты:

– выработка гражданской позиции, связанной с ответственностью за состояние окружающей среды, своего здоровья и здоровья других людей;

– развитие умения самостоятельно приобретать необходимые знания. применять их на практике, работать с информацией, формулировать выводы и на их основе выявлять и решать проблемы;

– развитие способности принимать и осуществлять перемены, делать выбор, быть ответственным за результат собственных действий, уметь предотвращать конфликтные ситуации;

–  приобретение коммуникативных умений и опыта сотрудничества для выявления социально-экологических проблем и путей их решения. 

– формирование адекватной самоценки учебной и социально-значимой деятельности, уровня сформированности ключевых образовательных компетентностей.  

Перечень модулей  объемом по 12 часов каждый  (всего 72 часа, названия условные)
I.  «Основы общей экологии» (теоретический)
II. «Экология городской среды» (городской)
III. «Системы жизнеобеспечения в городе, поселке»  (ресурсный)
IV. «Экология организмов, популяций и сообществ» (биотический)
V. «Школьный экологический мониторинг» (мониторинговый)
VI. «Разработай свой проект» (практический)
I. Модуль «Теоретический» или  «Основы общей экологии» 
Модуль направлен на получение знаний,  умений  в области общей и практической экологии, а также осмысление экологических, мировоззренческих, культурных ценностей обучающимися с целью формирования экологически грамотного поведения и ценностно-смысловых установок. 

Целью модуля является формирование экологических знаний, общеучебных умений, практических действий, определяющих взаимоотношения между  человеком и природой, человеком и обществом. 

Задачи модуля:

– формирование  знаний об истории, основных разделах и положениях общей экологии; системной организации живого; экологии организмов, популяций, видов, сообществ; особенностях функционирования экосистем; биосферном уровне организации живого и  круговоротах веществ;

– становление умений работы с научно-популярной экологической информацией;

– развитие коммуникативных качеств учащихся в процессе работы в сотрудничестве  при решении экологических проблем;

– выработка основ экологически грамотного  поведения в окружающей среде.

Структура модуля
Вводное занятие – 1 час (основные понятия, терминология, постановка задачи, методы)


Экология как наука о законах устойчивости жизни на Земле, о связях организмов с окружающей средой и друг с другом. Живая природа как система жизнеобеспечения человечества на планете. Основные разделы современной экологии.
          Задание. Изучаем ключевые экологические понятия. Знакомимся с экологическими терминами, методами изучения окружающей среды. 

 Среда обитания - 1 час.
 Водная, наземно-воздушная, почвенная среды. Живой организм как среда обитания.

          Занятие-моделирование «Мое окружение». Учащимся в парах или группах предлагается изобразить на листе ватмана с центральной точкой, символизирующей авторов рисунка, свое окружение – пространственные границы; социальную сферу; экологическую сферу. На разработанной схеме им предлагается стрелками обозначить направления взаимодействия со средой, а также влияние среды на человека. Учащиеся представляют свои работы,  при этом определяют формы взаимодействия человека со средой как «отрицательные, положительные, нейтральные».

Абиотические, биотические и антропогенные факторы- 1 час .

Практическое занятие «Учимся классифицировать» (на примере экологических факторов). Учащимся предлагается построить «кластер»: центральным является  понятие экологического фактора; далее от него ответвляются понятия второго порядка, лежащие в основе различных  классификаций – по источнику происхождения; по влиянию на организмы и популяции; по степени воздействия и т.д. Задача учащихся – предложить варианты классификации, а также придумать свои признаки – основания для классификации. Все варианты иллюстрируются примерами конкретных видов животных и растений, а также влияющих на них факторов среды.

Экологические законы – 1 час
Задание. Изучаем законы организации экосистем, круговороты вещества и энергии на примерах экосистемы леса, водоема, знакомых учащимся.

      Практическое занятие «Использование  приема «Уголки» для интерпретации законов Б.Коммонера». При использовании данного приема учащиеся расходятся в разные углы и комментируют законы Коммонера со своей собственной позиции. 

Структура и функционирование экосистем – 2 часа

Понятие биосферы. Биосфера как глобальная экосистема. Устойчивость биосферы. Условия стабильности и продуктивности биосферы. Роль человеческого общества в использовании ресурсов и преобразовании биосферы. Основные принципы экологически грамотного хозяйствования на Земле: поддержание круговорота веществ, управление численностью популяций и продуктивностью экосистем. Сохранение и поддержание функций биосферы и жизнеобеспечения человечества.

Задание. Изучаем понятие сообщества, биогеоценоза, экосистемы, биоты, биотопа, их соотношение. Биогеоценотический уровень организации живого и его характеристики.

          Конкурс «Сравнительный анализ водной и наземной экосистемы».

Учащимся предлагается описание четырех экосистем: двух наземных – луга и леса, двух водных – пресного озера и морской лагуны. Работа выполняется в парах или группах. Каждой из пар или команд нужно придумать как можно больше отличий данных экосистем, касающихся структуры, форм биотических связей, пищевых цепей, сукцессий и динамики видового разнообразия. Выигрывает пара или команда, давшая наибольшее количество правильных ответов.

Практическая работа «Моделирование экосистемы».  Составление моделей водной и наземной экосистем и описание отношений их компонентов. 

Игра «Популяции – компоненты экосистемы». Между учащимися распределяются роли: «компонентов» экосистемы – животных, растений и их сообществ, а также факторов среды. Учащиеся в парах или индивидуально должны определить функцию и взаимосвязи компонента экосистемы с другими компонентами в рамках полученной роли. Школьники, играющие роль факторов среды, описывают формы своего воздействия на компоненты экосистемы. Игра завершается обсуждением взаимосвязей популяций в экосистеме и влияющих на них факторов среды. По окончании игры, в качестве творческой рефлексии, может быть осуществлена инсценировка «Один день из жизни экосистемы».

Игровое занятие «Экологические связи». Игра проводится в парах, исполняющих роли животных и растений, находящих в различных экологических отношениях. В процессе разработки и проведения мини-проекта школьники выявляют взаимные приспособления организмов в моделях отношений «хищник – жертва», «паразит – хозяин», «растения – опылители». В ходе работы учащиеся заполняют таблицу, в которой отражают вид взаимного приспособления и черты приспособленности – морфологические, физиологические, поведенческие. 

Понятие устойчивого развития –2 часа

Появление концепции устойчивого развития. Ее природные, экономические, социальные, информационные, управленческие аспекты.

Задание. Изучаем концепцию  устойчивого развития.

Задание. Работаем с цитатами об устойчивом развитии.    

Задание. Разрабатываем свою программу устойчивого развития. 

Расчет экологического следа –2 часа

Понятие «экологического следа». Способ расчета и причины образования «экологического следа».  Необходимость и способы его уменьшения. 

Задание. Рассчитываем свой  экологический след, разрабатываем рекомендации по его уменьшению. Используем калькулятор для расчета «экологического следа». http://jalajalg.positium.ee/?lang=RU
Дискуссия «Качество жизни и емкость биосферы». Формируются две команды. Первая команда «За повышение качества жизни» (прагматическая установка: природа – источник ресурсов) и вторая команда «За сохранение емкости биосферы» (этическая установка: природа – объект охраны). В процессе дискуссии учащиеся  поочередно высказывают аргументы в пользу той или иной точки зрения. Побеждает команда, аргументы которой оказались наиболее убедительными. 

Заключительное занятие – 2 часа 
(обсуждение результатов, проверка усвоенного материала)

Задание. Выбираем экологическую проблему/проблемы (в условиях города  или на природных территория, хорошо знакомых учащимся).  Определяем причины этой проблемы/проблем. Обсуждаем способы устранения, смягчения последствий, компенсации.

Общий объем модуля  – 12 часов, раскладка по часам ориентировочная.

Варианты практических занятий – по выбору преподавателя и учащихся.

II. Модуль «Городской»  или «Экология городской среды» 

Модуль «Экология городской среды» предназначен для изучения основ  урбоэкологии. В настоящее время в городах живет более 60% населения мира, причем доля городского населения постоянно увеличивается. В период урбанизации растет не только население городов, но и увеличивается занимаемая ими территория, растет воздействие городов на все элементы окружающей среды. В городах (особенно крупных) наряду с повышенным уровнем химического загрязнения всех компонентов окружающей среды – воздуха, воды, почвы – существует ряд специфических факторов, интенсивно влияющих на весь образ жизни горожан: шум, транспортная усталость, скученность населения, нервные перегрузки и множество других факторов.

Целью модуля является формирование экологических знаний, соответствующей системы поведения и деятельности, направленной на поддержание экологического качества городской среды.

Задачи модуля:

– формирование системы знаний о городской среде как среде жизни человека, ее качестве, факторах формирования; развитие умений оценивать влияние различных факторов на качество городской среды, с помощью доступных методик осуществлять прогноз  ее изменения;

– становление умений работы с научно-популярной экологической информацией, формирование навыков практической работы с биологическим материалом и  лабораторным оборудованием;

– развитие коммуникативных качеств учащихся в процессе работы в сотрудничестве  при решении экологических проблем;

– выработка основ экологически грамотного поведения, активной гражданской позиции в вопросах охраны окружающей среды и природопользования в условиях города.

  Структура модуля

Вводное занятие – 1 час  (основные понятия, терминология, постановка задачи, методы)

Что такое – городская среда, как она формируется, каковы ее особенности. Необходимость изучения городской среды, как главного местообитания современного человека. Методы и подходы к изучению городской среды – (наблюдение, расчеты, оценка и прогноз).

История освоения городской территории –2 часа
Знакомство с историей возникновения и этапами роста города. Связь размеров города с возникновением и изменением набора экологических проблем. Оценка перспектив развития городской среды.

Задание. Обсуждаем историю и современное состояние  городской среды.

Занятие-моделирование. Создаем виртуальные модели городской территории на разных стадиях развития.
Структура застройки –2 часа

Особенности городской застройки. Классификация застройки по возрасту, этажности,  назначению и другим критериям. 

Задание.    Выбираем микрорайон для исследований. Обосновываем свой выбор. Готовим схему микрорайона с использованием ресурсов Интернета. Разрабатываем схему предварительного зонирования территории микрорайона.

Практическое занятие «Реальность и ее отображение». Учащиеся по пути в школу или из школы, а также в другое время проводят наблюдения, определяя тип застройки, отмечают узловые объекты инфраструктуры, другие особенности исследуемого микрорайона. Результаты наблюдений фиксируют на картосхеме. Сравнивают собственные наблюдения с картинкой, отображаемой на карте или снимке территории.

Озеленение – 2  часа

Проблемы озеленения города. Сохранившиеся и новые зеленые массивы. Состояние деревьев и кустарников в городских условиях. Вопросы сохранения биологического и ландшафтного разнообразия.

Практическое занятие.  Учащиеся на экскурсии в парке или сквере определяют породы деревьев и кустарников. Выделяют  местные и интродуцированные растения. Определяют степень антропогенного влияния на растительность рекреационных участков.
Дискуссия. «Что лучше – идеальный зеленый газон или участок со смешанной растительностью»

Теплые и холодные пятна – 1 час
Тепловой режим городских территорий. Факторы образования теплых и холодных участков в микрорайоне (естественные и антропогенные). Влияние теплового режима на условия существования растений и животных, на поведение людей.

Практическое занятие. Ранней весной определяем места, где снеговой покров сходит раньше и где задерживается. То же наблюдение проводим поздней осенью. Участки, демонстрирующие устойчивые температурные показатели (теплые и холодные) наносим на карту. Проверяем влияние теплых пятен на раннее развитие растений.
Источники экологической опасности –2 часа

Понятие об источниках экологической опасности в городе. Выделение источников экологической опасности на территории микрорайона и их классификация. Точечные, линейные и площадные источники экологической опасности. 

Практическое занятие. На интернет-карты наносим местонахождение источников экологической опасности (котельные, массивы гаражей и автостоянки, автозаправочные станции и автомойки, высоковольтные линии электропередач, антенны-излучатели, вышки сотовой связи и т.д.). Определяем минимально допустимые расстояния источников экологической опасности от жилых кварталов и нарушение таких расстояний. 

Дискуссия  «Возможен ли современный город без источников экологической опасности». Обсуждаем вопрос о необходимости обеспечить городскую инфраструктуру (транспорт, связь, электроэнергия и т.д.), сохранив приемлемое качество окружающей среды.
Заключительное занятие – 2 часа 
(обсуждение результатов, проверка усвоенного материала)

Задание. Человек в городе. Его связи с окружающей природной и социальной средой. Факторы, лимитирующие использование природной среды в городе. Воздействие факторов городской среды на здоровье людей: экологичность и гигиена жилища; образ жизни; экологичность пищи и воды. 

Общий объем модуля  – 12 часов, раскладка по часам ориентировочная.

Варианты практических занятий – по выбору преподавателя и учащихся.

III.  Модуль «Ресурсный» или «Системы жизнеобеспечения в городе» 


Модуль «Системы жизнеобеспечение в городе» предназначен для знакомства с основными факторами поддержания комфортной жизни населения. Основные компоненты городской инфраструктуры (энергетика, транспорт, связь, водоснабжение, удаление отходов и т.д.) мало знакомы школьникам. Понимание важности каждого из этих компонентов складывается из индивидуальных знаний о них, из собственного повседневного  опыта и опыта своей семьи, из анализа последствий сбоев и нарушений в функционировании городских систем жизнеобеспечения. 

Содержание модуля охватывает широкий круг вопросов, связанных с традиционной и альтернативной энергетикой, транспортом, водоснабжением, качеством продуктов питания. Модуль предполагает выполнение семейных проектов. Для их проведения учащиеся получают все необходимые материалы. После проведения проектов проводится итоговая конференция. 

Целью модуля является приобретение учащимися знаний и умений, необходимых для   жизни в городе. 

Задачи модуля: 
– формирование знаний о системе жизнеобеспечения города (водоснабжение, энергетика, транспорт, продукты питания);

 – воспитание бережного отношения к природным ресурсам;

– развитие умений работы с различными источниками информации: анализ, синтез, применение знаний на практике;

– развитие практических  умений учащихся при выполнении  семейных проектов.

Структура модуля
Вводное занятие –1час 

 (
основные понятия, терминология, постановка задачи, методы)

Урбанизация как глобальный исторический процесс. Понятие города, агломерации, мегалополиса. Методы и способы урбоэкологических исследований. 


Задание. Составляем список ресурсов, жизненно важных для городского  населения.

Городские экосистемы – 2 часа

Разнообразие экосистем в городе. Сходство и различие экосистем в городе и в окружающей город природной среде. Структура городских экосистем. Устойчивость городских экосистем. Связь городских экосистем с жизнью человека. 

Задание. Используя интернет-ресурсы составляем схемы размещения основных узлов и осей города (главные магистрали, вокзалы и порты, культурно-общественные центры, крупнейшие промышленные предприятия и т.д.).

Практическая работа. Школьники сравнивают естественную экосистему и урбосистему по следующим признакам: основные компоненты, биологическое разнообразие, источники энергии, особенности процессов регуляции, условия существования. Размышляют над высказыванием: «Современные крупные города представляют собой неустойчивые системы». Определяют возможные пути повышения стабильности городов.   

Генерация электроэнергии и тепла –2 часа

Электроэнергия как главный фактор обеспечения комфортных условий в городе. Типы электростанций, их достоинства и недостатки.  Городские ТЭЦ как источники электроэнергии и тепла. Проблемы распределения электроэнергии и тепла в городе. Потери в сетях и на теплотрассах. Суточная и сезонная динамика нагрузки на электро- и теплосети. Анализ последствий перебоев в электро- и теплоснабжении. Солнечная и ветровая малая энергетика в городе.

Задание. Выясняем, откуда поступает электроэнергия в школу, в жилые дома, в общественно-культурные центры вашего микрорайона. Каким образом обеспечивается температурный режим вашего дома, школы.

Задание. В своем доме/квартире обращаем внимание на счетчики электроэнергии. Выясняем, есть ли разница в дневном и ночном тарифах. 

Практическая работа. Определяем помесячное потребление электроэнергии и тепла в своей квартире, рассчитываем стоимость этих услуг. Анализируем режим потребления электроэнергии и составляем схему оптимального ее использования. 

Дискуссия. «Плюсы и минусы альтернативной энергетики»

Водопотребление – 2 часа

Использование поверхностных и подземных вод в хозяйстве города. Архитектурно-планировочное значение рек и водоемов. Рекреационное значение водоемов и водотоков.

Система канализации и ливневых уличных стоков. Очистные сооружения.

Задание. Выясняем весь путь воды от источника водоснабжения до водопроводного крана. Составляем графическую схему водоснабжения своего жилища. Знакомимся  со схемами очистки воды, канализации и очистными сооружениями

Практическая работа. «Учет водопотребления в быту». Учащиеся рассчитывают количество используемой воды в быту в течение одного дня. Делают вывод о рациональности ее использования, разрабатывают способы более экономного использования. 

Бытовые и промышленные отходы – 2 часа

Что такое отходы, их классификация. Особенности опасных бытовых отходов.  Структура бытовых отходов вашей семьи. Причины роста объема бытовых отходов. Способы уменьшения количества бытовых отходов.

Задание. Определяем  структуру и объем отходов, накопившихся  за один день в квартире, за день при занятиях в школе,  за  неделю на даче. Рассчитываем количество отходов по весу и объему за месяц, за год.

Практическое занятие. Уменьшаем объем упаковки. Использованные пакеты из-под сока, молока и т.п. перед тем, как выбросить, складываем до минимального объема.

Конкурс. Заранее приготовленные и чистые предметы упаковки размещаем в больших контейнерах. Группы учащихся распределяют на скорость  эту упаковку соответственно ее составу в разные контейнеры (для бумаги, для пластика, для металла, для стекла и т.д.)

Рациональное использование ресурсов – 2 часа


Необходимость рационального использования ресурсов. Способы экономии электроэнергии, воды, тепла. Повседневное потребительское поведение.

Задание. В своем жилище, или в здании учебного заведения проводим еженедельный «аудит» использования ресурсов в быту и образовавшихся отходов. Определяем место и время, где ресурсы используются избыточно, не по назначению, где происходят потери.

Дискуссия. «Где проходит граница рационального использования ресурсов?»

Заключительное занятие – 1 час  
(обсуждение результатов, проверка усвоенного материала)

Обсуждаем способы рационального использования ресурсов на примере своей семьи, своего класса или учебной группы. 

Общий объем модуля  – 12 часов, раскладка по часам ориентировочная.

Варианты практических занятий – по выбору преподавателя и учащихся.

IV.Модуль «Биотический» или «Экология организмов, популяций, сообществ» 

Модуль «Экология организмов, популяций и сообществ» предназначен для изучения основ  биоэкологии.  Сообществам живых организмов на городской территории уделяется непропорционально мало внимания  при изучении городской среды. К тому же это сложные объекты для наблюдения. Даже самые многочисленные и заметные животные в городе , птицы и насекомые, трудно изучать из-за их подвижности и скрытного образа жизни

Целью модуля является формирование экологических знаний, соответствующей системы поведения и деятельности, направленной на поддержание биологического разнообразия городской среды

Задачи модуля:

– формирование системы знаний о городской среде как среде жизни не только для человека, но и для его окружения, включающего как домашних животных , так и прочих обитателей городских квартир, кварталов, парков и скверов.

– становление умений работы с естественнонаучной, прежде всего, биологической  информацией, формирование навыков практической работы с биологическим материалом и  лабораторным оборудованием;

– развитие коммуникативных качеств учащихся в процессе работы в сотрудничестве  при решении экологических проблем;

– выработка основ экологически грамотного поведения, активной гражданской позиции в вопросах охраны окружающей среды и природопользования в условиях города.

           Структура модуля

    
  Вводное занятие –1 час
             (основные понятия, терминология, постановка задачи, методы)


   
  Что такое биота, каковы ее особенности в условиях города. Причины деградации городской растительности и животного мира. Особенности растительности и животного мира на различных территориях города.

  Биологическое разнообразие –2 часа

Понятие биологического и ландшафтного разнообразия. Роль биоразнообразия как показателя здоровья экосистем и их устойчивости. Средообразующее значение биоразнообразия Угрозы биологическому и ландшафтному разнообразию. Красная книга Москвы. Охраняемые виды животных и растений.

Задание. Вспоминаем как можно больше названий животных, растений, грибов 
на городской территории  по результатам собственных наблюдений учащихся. Классифицируем их по систематическим группам (млекопитающие, птицы, рептилии и т.д.). Выясняем наиболее и наименее представительные систематические группы организмов.

        Дискуссия: «Биоразнообразие на дачных участках уменьшается или возрастает?»

Следы жизнедеятельности –2 часа

Разнообразие следов жизнедеятельности животных в природе. Особенности поиска следов жизнедеятельноси в городских условиях. Проблема отходов домашних животных на городской территории.

Задание: Находим или придумываем способы поиска следов жизнедеятельности различных организмов в городских условиях. Составляем графический каталог следов наиболее часто встречающихся животных.

Конкурс: по рисункам определяем на скорость, какому животному принадлежит дорожка следов, помет, погрызы и другие следы жизнедеятельности. 

Практическое занятие: На экскурсии в парке или в лесу собираем безопасные следы жизнедеятельности (остатки шишек и орехов, поеденных мышью, белкой, птицами; фрагменты коры, изъеденные личинками короедов, делаем фотографии помета, погрызов на грибах и т.д.)

Местообитания – 2 часа

Понятия местообитания и экологической ниши.  Роль местообитаний для жизни растений, грибов и животных. Сокращение площади пригодных местообитаний и их фрагментация. Способы сохранения и возобновления местообитаний, создание новых условий для жизни разных организмов. Понятие особо охраняемых природных территорий (ООПТ) города.
Задание: На схеме микрорайона отмечаем участки, наиболее пригодные для жизни модельных синантропных видов (голубей, ворон, белок и.т.д)

Занятие-моделирование. Делаем сорочье гнездо из сухих веточек, сначала в малых группах двумя руками потом индивидуально двумя руками, затем в группах, одной рукой каждый, и в конце – индивидуально, использую только одно руку. Вариант занятия – таким же образом делаем гайно для белки.
Практическое занятие. По схеме, картинке, чертежу делаем домик для летучих мышей, укрытие для ежа, домики для насекомых. Если позволяют условия, размещаем их на территории школьного участка, в парке. Наблюдаем за заселением созданных домиков и укрытий.

Пищевые связи – 1 час

Понятие трофических связей и пищевой сети. Переход энергии от солнца через растения к животным – потребителям разного порядка. Роль организмов-разрушителей.

Задание. Составляем графическую схему пищевой сети для организмов дачного участка, аквариума, городского микрорайона. 

Игровое занятие: две группы учащихся получают одинаковые наборы карточек с названиями (рисунками) различных организмов и Солнца. В наборе карточек должны быть несколько зеленых растений, травоядные и хищные животные, а также организмы, разрушающие живое вещество.  Задача команд – как можно быстрее выстроить линейную пищевую цепочку.  Усложненный вариант – выстроить разветвленную  трофическую сеть.

Жизненные формы растений – 1 час

Средообразующая роль растений. Приспособленность растений к различным условиям обитания (в разных средах). Понятие жизненных форм  Особенности городского растительного покрова (видовой состав, жизненность, жизненные формы и т.д.).

Практическая работа.  Знакомство с жизненными формами и видовым составом растений пришкольного участка. Если нет пришкольного участка, работа может быть проведена в ближайшем сквере, парке, поле. 

Практическая работа.  Учащиеся выполняют работу по определению жизненных стратегий растений (растения-пристенники, растения-взломщики асфальта, растения-высотники, растения-эпифиты).

Почва и ее обитатели –1 час

Зональные и азональные почвы. Факторы образования почв. Особенности городских   почв. Роль почвы в городских экосистемах. Загрязнение почвы в городе. 

Задание: Выяснить, какой тип/типы почв представлен в вашей части города.

Практическое занятие. На территории парка, в лесу или на лугу сделайте  из широкой пластиковой бутыли для воды ловушку для почвенных организмов. Закопайте ее на одну ночь, определив на следующее утро, какие животные оказались в ловушке. Сразу же верните всех пойманных животных на прежнее место, убрав ловушку и заровняв углубление.

        Заключительное занятие – 2 часа

Занятие-моделирование «Значение биоразнообразия». Учащимся предлагается  для коллективного обсуждения следующий вопрос: «Что будет в определенном регионе, если в нем полностью исчезнут цветковые растения (или насекомые, лишайники, грибы)?». Требуется описать последствия утраты данного компонента на всех уровнях существования биоразнообразия: генетическом, видовом, экосистемном. После обсуждения данной проблемы может быть предложено написание эссе о глобальных последствиях, связанных с  утратой  биоразнообразия.



Общий объем модуля  – 12 часов, раскладка по часам ориентировочная.



Варианты практических занятий – по выбору преподавателя и учащихся.

V. Модуль «Мониторинговый» или  «Школьный экологический мониторинг 

Модуль «Школьный экологический мониторинг» способствует  формированию  умения проведения практических работ. Реализация данного модуля направлена на применение знаний, полученных учащимися по биологии, химии, физике и географии для организации исследовательской и природоохранной деятельности по содействию улучшению местной экологической обстановки,  формированию экологически грамотного поведения учащихся в окружающей среде.

Цель модуля – формирование экологически грамотного поведения в окружающей среде на основе практической деятельности в рамках школьного  экологического мониторинга.

Задачи модуля:

– познакомить обучающихся с проблемами загрязнения окружающей среды, методами и принципами экологического мониторинга;

– обучить практическим навыкам работы с лабораторным оборудованием при проведении мониторинговых исследований;

– сформировать умения работы с научно-популярной экологической информацией;

–  обучить практическим основам биоиндикации и биотестирования;

– развить умения работы в команде, паре, малых группах сотрудничества при проведении мониторинговых исследований; 

– сформировать бережное, ответственного отношения, толерантности к объектам окружающей среды, флористическому и фаунистическому богатству.

Структура модуля
Вводное занятие –1 час

 (основные понятия, терминология, постановка задачи, методы)

Что такое мониторинг.  Особенности школьного мониторинга городской среды. Выбор объектов мониторинга. Простые и доступные методы мониторинга.

Задание. На примере конкретного микрорайона выбираем объекты школьного экологического мониторинга, методы наблюдения и способы обобщения результатов.

Транспортные потоки – 2 часа

Виды городского транспорта. Характеристики воздействия разных видов транспорта на городскую окружающую среду.  Перспективы развития транспортной системы в городе. Альтернативные виды транспорта.

Задание. Проводим визуальный учет интенсивности  транспортного потока на модельных улицах выбранного микрорайона. Обобщаем полученные данные и делаем расчет суммарных выбросов в атмосферу. Определяем дороги с разной интенсивностью транспортного потока и наносим их на карту. Выясняем суточную и недельную динамику транспортного потока, определяем шумовое воздействие.

Игровое занятие «Я – автомобилист». Учащиеся в малых группах выбирают стратегию развития личного автомобильного или иного транспорта. Оценивают принципиальную необходимость (или её отсутствие) пользования индивидуальным автомобилем. Выбирают тип автомобиля для своих поездок и режим пользования (индивидуальный, совместный). 
Практическое занятие. Построение карты познания «Транспорт, которым я пользуюсь». При построении карты познания ключевое понятие «транспорт» размещается в центре листа. От него отходят линии первого порядка, например, автомобиль, метро, поезд, трамвай и т.д. Далее от линий первого порядка отходят линии второго порядка, характеризующие используемые виды транспорта, например, для автомобиля, вид двигателя, используемое топливо, его марка, стоимость, как часто используется, сколько человек одновременно едет в автомобиле и т.д. Особо необходимо отметить комплекс мероприятий, которые необходимо осуществить для снижения вредного влияния транспорта на окружающую среду. 

Дискуссия. «Может ли большой город обойтись без транспортных пробок».  Для выполнения работы учащимся предлагаются пути решения пробок в крупных городах мира. Учащиеся знакомятся с информацией и выбирают наиболее эффективный способ решения проблемы. 

Мусор – 2 часа

Виды мусора в городе. Твердые бытовые отходы как объект мониторинга. Концентрация, пути переноса, захоронение и утилизация мусора. Изменение состава бытового мусора в истории города. Новые виды мусора.

Задание.  На территории микрорайона проводим наблюдения за местами санкционированного и стихийного накопления бытовых отходов. Отмечаем  их на карте. Выясняем возможные причины такого распределения (близость торговых точек, недостаток контейнеров, разнос животными и т.д.)

Практическое занятие. Ранней весной перед самым сходом снега по дороге домой и /или в школу отмечаем наличие, вид и обилие бытового мусора на поверхности снега. Результаты наносим на карту микрорайона.

Практическое занятие. Рассматриваем различные виды упаковки (принесенные из дома, приобретенные по дороге в школу и т.д.) и с целью найти значки, обозначающие особенности переработки этой упаковки. Используя интернет-исследование, дополняем свои наблюдения и составляем каталог  таких значков.

Эксперимент. Весной или в начале лета на территории своего дачного участка (или в другом удобном месте) закапываем образцы бытовых отходов (кожуру цитрусовых и бананов, огрызки яблок, очистки овощей, бумажные отходы, картон, полиэтилен, кусочки ткани, жевательной резинки, алюминиевые банки и т.д.). Отмечаем это место с тем, чтобы осенью или следующей весной посмотреть результаты эксперимента. Обсуждаем  итоги
Уплотнение почв и грунтов  - 1 час

Уплотнение городских почв как фактор их антропогенной деградации. Причины и следствия уплотнения почв.

Задание. На территории парка отбираем образцы почвы с  поверхности грунтовой дорожки и на соседнем участке, где люди не ходят регулярно. 

Практическое занятие. Сравниваем свойства полученных образцов. Опустив образцы почвы в емкость с водой, фиксируем интенсивность выделения почвенного воздуха.  Определяем механический состав почвы методом скатывания. Делаем вывод об изменении свойств почвы в результате вытаптывания.

Практическое занятие. На карте микрорайона отмечаем наиболее и наименее вытоптанные участки, обсуждаем причины создавшейся ситуации, способы уменьшения воздействия на почву.
Жизненность деревьев – 2 часа

Жизненность деревьев как показатель состояния измененной городской растительности.  Природные и антропогенные факторы, которые влияют  на жизненность растений. 

Задание. Под руководством преподавателя осваиваем методику визуального определения жизненного состояния деревьев.

Практическое занятие. Выбираем участки древесных насаждений для оценки жизненности. Отмечаем состояние каждого дерева одной породы в пределах выбранного участка. Обрабатываем результаты и представляем их графически (диаграммы, графики, зоны на карте и т.д.)

Лихеноиндикация – 1 час

Особенности лишайников, как симбиотических образований. Жизненные формы лишайников (накипные, листоватые, кустистые). Специфика питания лишайников. Применение лишайников для биоиндикации.

Задание. Делаем фотографии разных лишайников на стволах вертикально стоящих деревьев в микрорайоне. 

Практическое занятие. Исследуем лишайники на стволах деревьев в городе, определяем их разнообразие и обилие. Изучаем связь обилия и разнообразия лишайников с возрастом зеленых насаждений, с  увлажнением и световым режимом, с загрязнением воздуха.

Практическое занятие. Проверяем предположения о существовании «лишайниковых пустынь» в большом городе.
Оценка запыленности -1 час 

Особенности циркуляции приземного воздуха в городских кварталах. Ветровой перенос частиц пыли.  Причины и следствия образования «купола тепла и пыли» над крупным городом.

Задание. Придумываем простые способы оценки запыленности приземного воздуха.

Практическое занятие. Изготавливаем тестовые пластинки из картона и клейкой ленты. Размещаем их на территории микрорайона. Регулярно меняем клейкую ленту. Исследуем интенсивность накопления пыли.
Практическое занятие. В конце зимы отбираем снеговые пробы на территории микрорайона. После таяния снега, фильтруем образовавшуюся воду. Сравниваем загрязненность фильтров. Фиксируем и обобщаем результаты наблюдений на карте.

Практическое занятие. После длительного периода без дождей делаем смывы на бумажные фильтры с листьев разных пород деревьев (клена платанолистного, липы, каштана, тополя и.т.п). Сравниваем результаты.
Временные  водотоки - 1час

Временные водотоки города как пути перераспределения загрязнений. Способы переноса загрязнений в водной среде. Сочетание  поверхностного и подземного стока.  Проблема «запечатанных» городских грунтов.

            Задание. В  период таяния снега весной или после сильного дождя летом определяем направление поверхностного стока воды по городским улицам и тротуарам. Составляем схему временных водных потоков и мест застоя воды. Обсуждаем роль поверхностного стока в перераспределении загрязнения в микрорайоне.

Заключительное занятие – 1 час
(обсуждение результатов, проверка усвоенного материала)

Сравниваем результаты выполненных наблюдений, нанесенные на карты, а также в виде графиков, диаграмм, рисунков, таблиц и фотографий.  Обсуждаем способы обобщения результатов. Составляем интегральную схему результатов мониторинга с выделением зон наибольшего и наименьшего воздействия.

Занятие-моделирование. Используя результаты школьного экологического мониторинга,  разрабатываем вариант изменения окружающей среды модельного городского участка.
Общий объем модуля  – 12 часов, раскладка по часам ориентировочная.

Варианты практических занятий – по выбору преподавателя и учащихся.

VI.Практический модуль «Разработай свой проект»  

Структура модуля

Вводное занятие – 1 час
(основные понятия, терминология, постановка задачи, методы)

Лозунг устойчивого развития «Думай глобально - действую локально» как основа для разработки экологических акций и проектов.  Обзор общественных  экологических организаций и объединений.

Задание. Используя интернет-поиск,  составляем краткую характеристику действий нескольких российских и международных общественных экологических организаций.

Разработка проектов – 2 часа

Особенности проектной работы. Выбор темы проекта, определение его цели и конкретных задач. Формулирование желаемого результата. Оценка затрат средств, труда и  распределение времени на выполнение проекта. Выбор методов работы. Поиск партнеров. 

Задание. На основании личного опыта и мотивации предлагаем темы проектов. Обосновываем актуальность, практическую важность, реальность выполнения. Создаем команду для реализации проекта.

Практическое занятие. Разрабатываем  и реализуем короткий и конкретный экологический проект по выбору учащихся (создание тематического плаката, рекламы, изготовление контейнеров для раздельного сбора мусора в классе и.т.д).

Практическое занятие. Разрабатываем и реализуем семейный экологический проект (примеры проектов – ниже)

Семейный проект «Экономия воды в быту». 

Учащиеся вместе с родителями при помощи струемера или специальных таблиц рассчитывают водопотребление в течение нескольких дней и вырабатывают мероприятия по уменьшению расхода воды.  

Семейный проект «Какую упаковку мы используем?»

    Перед походом в магазин в семье обсуждается маркировка упаковки, что она означает, для каких целей может быть использована, какое влияние  оказывает на окружающую среду, подлежит ли утилизации. На основании проведенной оценки делается вывод о том, в какой упаковке следует приобрести тот или иной товар.

Семейный проект «В мире этикеток».

В процессе выполнения проекта исследуются этикетки от различных товаров: шоколадные обертки, фантики от конфет, упаковки от мясопродуктов и морепродуктов, парфюмерные, аптечные упаковки и от бытовой химии. Изучаются знаки соответствия стандартам и названиям государств. Определяются знаки вторичной переработки, выясняется, какие меры безопасности необходимо соблюдать при их использовании. Выясняется, какими знаками маркируются химические вещества (воспламеняющиеся, представляющие  опасность для человека). Определяются пищевые добавки, представляющие опасность для здоровья человека, а также фиксируется маркировка для обозначения экологически чистых товаров. 

Семейный проект «Безопасные народные средства».

Учащиеся вместе с родителями выясняют, какие народные средства можно использовать вместо химических препаратов. Так, например, вместо дезодоранта для тела можно протереть кожу влажной салфеткой, смоченной раствором пищевой соды. Для удаления жира из духовок можно использовать смесь нашатырного спирта и пищевой соды. Если духовка еще теплая, достаточно протереть ее солью. Для чистки канализационных труб можно использовать  горячую воду из-под крана, соду и уксусную кислоту. Для чистки зеркал хорошо подходит смесь уксуса и воды в равных количествах.

Организация  экологических игр - 2 часа

Игровая деятельность в процессе экологического образования и просвещения. Дидактические игры на темы экологии и устойчивого развития. Компьютерные «экологические» игры и мобильные  игровые приложения. Коллективные игры для  выработки командных навыков. Игровые упражнения на взаимодействие и принятие решения: «Знакомство», «Доверие», построение геометрических фигур пищевых цепочек и сетей и т.д.


Задание. Используя интернет-поиск и анализ литературы, находим примеры экологически ориентированных игр. 


Практическое занятие. Разрабатываем  сценарий экологической игры, отрабатываем алгоритмы, проводим тестирование игры с учетом затрат времени. Обсуждаем ход игры и ее результаты.

Дискуссия. «Всегда ли экологична экологическая игра?»

Создание экологической тропинки – 2 часа

Экологические тропы как форма образовательно-просветительской деятельности. Виды экологических троп. Требования к содержанию экологической тропы.  Особенности упрощенного варианта («экологической тропинки») на территории школьного участка,  парка, летнего лагеря, дачного массива, жилого микрорайона и т.д.

 
Задание. Выбираем маршрут экологической тропинки. Намечаем смотровые объекты и подходы к ним. Рассчитываем время прохождения экологической тропинки.

Практическое занятие. Разрабатываем стиль оформления экологической тропинки. Изготавливаем  и размещаем убежища для мелких животных.

Экологические акции – 4 часа

Содержание экологических акций. Способы организации  экологических акций. Меры безопасности при проведении акций. Популяризация экологических акций. Использование результатов акций при подготовке проектов, участии в конкурсах и т.д.

Задание.  Выясняем, какие экологические акции проводились в нашем микрорайоне., и какие намечены на ближайшее время. Делаем заявку на участие в экологической акции/акциях. 

Практическое занятие. Принимаем участие в экологической акции/акциях, организованных общественными объединениями и/или государственными структурами. После завершения акции  обсуждаем ее итоги, предлагаем рекомендации по повышению действенности акции (если необходимо), популяризируем результаты акции.

Задание.  Разрабатываем сценарий экологической акции для собственной семьи, друзей и знакомых,  и реализуем его.

Дискуссия. « Какую акцию можно считать экологической?»

Заключительное занятие – 1 час

(обсуждение результатов, проверка усвоенного материала)

Изменение мотивации учащихся по результатам выполнения экологических проектов, участия в акциях, играх, разработке проекта экологической тропинки. 

Задание. Пишем эссе на примерную тему: 
«Как поменялось моё отношении к экологии и к устойчивому развитию?»

Общий объем модуля  – 12 часов, раскладка по часам ориентировочная.

Варианты практических занятий – по выбору преподавателя и учащихся.
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